

## LA ACTUALIDAD CIENTIFICA

### En España tenemos las mayores reservas minerales de todo el mundo

Un sesenta por ciento de las reservas mundiales de pirita está en España

De hierro poseemos un tres por ciento.—En el plomo ocupamos el quinto lugar.—De cinc tenemos veintinueve millones de toneladas

EL CONSORCIO DEL PLOMO.—LA REDUCCION DEL IMPUESTO DE EMBARQUE

«En el Congreso Geológico de Estocolmo se hizo un estudio minucioso de la riqueza minera de todo el mundo, llegándose a la conclusión de que nuestras reservas en minerales de hierro, son extraordinarias en cantidad y calidad, por ser innumerables las localidades donde se encuentran, constituyendo en ocasiones criaderos de gran importancia.

Estas reservas españolas se estimaron en unos 700 millones de toneladas, cifra que no puede considerarse exajerada si se incluyen todas las variedades de minerales que van desde el que contiene un treinta por ciento de hierro con proporción superior a ésta de sílice y regular cantidad de fósforos, cuyo aprovechamiento es hoy sumamente difícil y costoso, hasta el que posee cerca del sesenta por ciento de hierro sin exceder del cuatro por ciento de sílice y solamente unas milésimas de impurezas, de naturaleza verdaderamente extraordinaria.»

Así se expresa ante un redactor de la Agencia Mencheita, a quien ha concedido una entrevista, don Santiago Fuentes Pila, director general de Minas y Combustibles.

—¿Cuáles son—preguntamos—las reservas mundiales?  
—Las totales de Europa se cifran, según dicho Congreso de Estocolmo en unos 12.051 millones de toneladas, y las mundiales en 23.119 millones, resultando para las de nuestro país una proporcionalidad en relación con aquellas del 5,8 por 100 y 3 por 100 respectivamente.

Corresponden a los criaderos

ros de Bilbao, de renombre mundial unos sesenta a setenta millones de toneladas, de la cifra indicada, después de haber sido extraídos de los mismos más de 170 millones.

Asturias cuenta, según el eminente ingeniero don Luis Adaro, con unos 25.400.000 toneladas, apenas explotados en una mínima parte, por ser en su mayoría minerales pobres en hierro, excesivamente silíceos de difícil tratamiento por ahora, por lo cual esta provincia casi se limita al empleo de los mismos en sus altos hornos, pero que es indudable constituyen una reserva interesante para el porvenir.

Los criaderos de Santander y Murcia, de importancia igualmente, están en notoria decadencia y no constituyen reservas dignas de consideración: en cambio lo son los de León y Galicia, apenas iniciada su explotación, así como las de Guadalupe y Teruel, cuyo aprovechamiento ha empezado y alcanzan una buena cubrición, son dignos de consideración así como los de varias provincias andaluzas, existiendo numerosos yacimientos de menor importancia en el resto del país, que contribuyen a alcanzar la cifra expresada.

Las reservas mundiales de pirita se calcularon en el Congreso Geológico de Madrid en 907.751.110 toneladas. De Europa la región mejor es España que tiene más de 272 millones de toneladas o sea el ochenta por ciento de las europeas y un sesenta por ciento de las mundiales.

(Continúa en cuarta plana)

## Los regadíos del Segura

### Un interesante fallo del Tribunal Supremo

Por considerarlo de grandísimo interés para los regantes de las Vegas de Murcia y de Orihuela vamos a dar cuenta a nuestros lectores, de la sentencia recaída en el pleito interpuesto por aquellos ante el Tribunal Supremo contra la R. O. del ministerio de Fomento de 7 de noviembre de 1929.

El asunto está relacionado con el abastecimiento potable del pueblo de Alcantarilla. Por dicha real orden se desestimaban los recursos interpuestos por los Hacendados de la parte del Mediodía de la Huerta de Murcia, contra la concesión de derivar las aguas para aquel servicio de la acequia mayor de Barreras, y concedía a dicho municipio el derecho a hacer esa derivación, disponiendo a la vez «que se proceda a la modulación del caudal necesario», para los regantes que a su uso tienen derecho y una vez determinado aquél, se «establezca en el origen» de la acequia de Barreras un módulo que permita el paso del caudal «necesario para los regantes», por considerar que la «derivación se hace en acequia que tiene carácter de cauce público».

Tan pronto la Junta de Hacendados de la Huerta de

Murcia y el Juzgado Privativo de Aguas de Orihuela, tuvieron conocimiento de la mencionada R. O. convocaron a Juntamientos generales dándose cuenta de la trascendencia que ello tenía para los derechos tradicionales de estos regadíos, de cuyas reuniones salieron, por aclamación, los acuerdos de oponerse a aquella disposición.

Interpuestos los pleitos con tantos correspondientes, el Tribunal Supremo ha dictado el siguiente fallo:

«Que desestimando la excepción de incompetencia de jurisdicción alegada como perentoria por el Fiscal en el acto de la Vista, debemos declarar y declaramos la nulidad de la Real Orden dictada por el Ministerio de Fomento en 7 de noviembre de 1927 y la del expediente respectivo; reponiéndolo al ser y estado que tenía al publicarse el Real Decreto-ley de 23 de agosto de 1926, para que se cumpla lo ordenado en el mismo tan luego como se constituya definitivamente la Asamblea de la Confederación del Segura, quedando entre tanto en suspenso dicho expediente, si esa corporación aún no estuviese constituida en legal forma.»



## Fertiles

Quisicosas  
Dibujantes y pintores con prosas y estilos varios han escrito de pensiones en los distintos diarios.

Desde que me reconozco, no se ha dado una peseta para pensionar el arte de un escritor o un poeta, y nunca hemos protestado de que aquí y en todas partes, obtenga solo pensión quien cultiva ciertas artes.

Ayer, hablando de esto un amigo, me propuso, que también los escritores entremos en este uso; y para hacer mayor fuerza y obtener pensión segura, acordamos cultivar desde hoy mismo la pintura.

Yo creo, que esto no es empresa dificultosa. (Ya los pintores escriben, y se pinta cada cosal.)

Para Sevilla, salieron cinco estudiantes, andando desde Madrid. Requirieron el coche de San Fernando, siguiendo el sabio consejo del conde de Romanones, y utilizando los días que duran las vacaciones.

¿Quién de Vdes. me acompaña y nos vamos en carreta a ver las Exposiciones sin gastar una peseta?

Mi compadre el Perráneo de la Arboleja ha estado treinta días sin decir pio; y fué a que le operaran sin una herida en la garganta que es mal impío.

Lo que yo no me explico, es cómo pudo estarse mi compadre treinta días mudo! Saca-tapón

## En la nueva Casa de Socorro

### Una visita del gobernador

Ayer tarde, a las cuatro, acompañado del alcalde señor marqués de Ordoño y tan pronto alcalde presidente de la Comisión de Sanidad señor Sánchez Pozuelos, estubo en la nueva Casa de Socorro el gobernador civil, Excmo. Sr. D. José María Castelló y Madrid.

La visita, que tuvo un carácter puramente particular, obedeció al deseo que el gobernador tenía de conocer la magnífica instalación, ya que todo cuanto con Sanidad se refiere tiene para el señor Castelló y Madrid un alto interés.

Acompañaban a los visitantes, representantes de los cuatro diácos locales, a quienes se había invitado particularmente también, para que conociesen las obras realizadas en el local propiedad del Ayuntamiento en que ha quedado instalada.

El señor Sánchez Pozuelos, bajo cuya experta dirección se han efectuado las obras y hecho todas las instalaciones, fué mostrando a los visitantes las distintas dependencias en las que no falta el más insignificante detalle, así de orden técnico como estético. Amplios laboratorios de análisis, químico, veterinario y bacteriológico; un quirófano magnífico dotado

del más moderno instrumental quirúrgico y al que hay adosadas dos salas para hospitalizar heridos graves; despachos y bibliotecas para el personal facultativo, así como magníficos dormitorios para el personal de guardia, la instalación y distribución de todo lo cual, acusa la dirección del técnico y un técnico nada vulgar como es el señor Sánchez Pozuelos, a quien el Ayuntamiento ha tenido un verdadero acierto en confiar esta misión, ya que ha logrado que Murcia tenga una Casa de Socorro que podrá servir de modelo en esta clase de establecimientos sin envidiar a los mejor instalados.

El gobernador hizo calurosos elogios de todas las dependencias y tuvo frases de sincero encomio de la labor realizada para transformar el edificio de la entrada del Malecón en la suntuosa Casa de Socorro que comenzará a prestar servicio en la próxima semana.

También elogió el señor Castelló y Madrid la distribución de luz y ventilación que tiene el edificio. Tanto el alcalde como el señor Sánchez Pozuelos fueron felicitados por la primera autoridad de la provincia y representantes de la Prensa,

## EN 2.ª PLANA

### NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

## EN 3.ª PLANA

### Al márgen de los libros nuevos

Le interesa leer el listin de precios de SANTIAGO MARTÍNEZ que va hoy encartado dentro de LEVANTE AGRARIO

## Una aclaración acerca de la capitalidad de la zona de Totana

Atento B. L. M.

En este diario, nuestro corresponsal de Totana, hace días redactó una información en la que con todo respeto se reclamaba sobre el hecho de que la capitalidad de la zona recaudatoria de Totana hubiese sido fijada en Alhama.

El tesorero-contador de Hacienda, interino, de esta provincia, en atento B. L. M., nos participa, de orden del señor Delegado, que leído el suelto publicado nos ha de comunicar, que los Recaudadores tienen la facultad de fijar la capitalidad de la zona en cualquiera de los pueblos de la misma al tomar posesión de sus cargos, requisito que cumplió el de Totana, fijándola en Alhama por su fácil y cercano acceso a la capitalidad de la provincia, no existiendo hasta el día causa alguna que justifique la necesidad de modificar dicho acuerdo.

Hacemos públicas estas aclaraciones para que lleguen a conocimiento de aquellos que se creen en el deber de reclamar sobre el hecho a que nos venimos refiriendo.

## Por los Teatros

### Romea

El programa de anoche congregó en nuestro coliseo municipal una gran concurrencia.

En primer lugar se representó «La Alegría del Batallón», la celebrada zarzuela de Arniches y del maestro Serrano que una vez más obtuvo aplausos merecidos. Sobresalió la actuación de Amparo Alarcón y Anselmo Fernández, cooperando al éxito de la representación las demás partes de la compañía.

El estreno de «Los claveles» se esperaba con interés. La obra es muy entretenida, aunque... no pasa nada; pero hay abundantes situaciones cómicas que logran el pleno agrado de los espectadores. Algunas de estas situaciones carece de originalidad, como la que viene a resolver el conflicto pseudomoral del impedimento de consanguinidad de dos jóvenes amantes, situación inspirada indudablemente en un cuento picaresco inglés, por cierto traducido recientemente por Luis de Oleyza; pero la falta de originalidad no presupone la de gracia que en «Los claveles» es abundante.

La música es pegadiza, popular, destacando un dúo del primer cuadro y un solo de fiddle del segundo, muy bien cantado por Amparo Romo.

Mereció muchos aplausos la actuación de Adela García que dió el máximo relieve a su simpático papel de Jacinta, así como María Zaldivar, Emilio Vendrell, Anselmo Fernández y Antonio Garrido en sus respectivos papeles de señá Remedios, don Fernando, señor Evaristo y Goro.

Como final de espectáculo el señor Vendrell interpretó «Princesita» y «Ay, ay, ay!», siendo muy justamente aplaudido.

quedando complacido el señor Castelló y Madrid de su visita.

### Visita a las obras de abastecimiento de aguas

Desde la Casa de Socorro marchó el gobernador, acompañado de los señores marqués de Ordoño, Sánchez Pozuelos y los periodistas, a visitar las obras que para el abastecimiento de aguas potables se efectúan junto al cuartel de Infantería.

El señor Castelló y Madrid fué cumplimentado por el ingeniero señor Guixot, quien dió a la primera autoridad provincial explicaciones del desarrollo de las obras y funcionamiento y capacidad de este servicio, que estará terminado en breve plazo.

El gobernador se interesó vivamente por conocer cuanto se lleva realizado de estas obras, recorriéndolas minuciosamente e informándose de cuanto con ellas se relaciona.

Las obras, están muy adelantadas, constituyendo una de las mejoras más importantes de todo el vasto plan de reformas urbanas que se lleva a cabo, y los murcianos debieran ir a visitarlas ya que están en sitio céntrico, para percatarse de la importancia que para Murcia entrañan.

Terminada la visita a las obras, el gobernador reiteró la buena impresión que le habían causado, regresando al Gobierno seguidamente.

## En el Centro de Sociedades Obreras

### Conferencia de esta tarde

Con el tema «La Educación y el Trabajo» dará esta tarde una conferencia el culto catedrático de la Normal, don Domingo Abellán.

Esta conferencia es la primera de la serie que las Sociedades Obreras, domiciliadas en la Plaza de Chacón número 25, han organizado. El acto comenzará a las seis y media y la entrada será libre.

## ARTE NUESTRO

### El renacer de los Bellos Oficios de Levante Una exposición en Barcelona.—Extendiendo el radio de acción

Hemos hablado con el artista murciano Antonio Garrigós que ha regresado de Barcelona. Allí acaba de clausurarse una notabilísima exposición de arte, no muy numerosa en obras pero extraordinaria en calidad. Dicha exposición fué instalada en las Galerías de Arte Jorba y por ella han desfilarado escultores, críticos y escritores altamente reputados por la fama. Han tenido grandes elogios para las figuras decorativas allí presentadas y han apreciado, con un espíritu muy por encima de convencionalismos y absurdas tasaciones del mérito, lo que en sí representa esta obra originalísima y la comprensión de que puede ser víctima al limitarse a los estrechos marcos donde fué concebida y soñada.

Antes de ser expuestas estas incomparables figuras artísticas en las Galerías Jorba fueron admiradas en la Casa Regional Murciana, en Barcelona, y de allí surgió la idea de que se emplazaran en otro lugar apropiado para que fuesen conocidas por un público dilecto y por los artistas que visitan cuantas exposiciones de arte allí se celebran.

El eminente escultor Clará ha tenido entre sus manos estas figuras y ha hecho grandes elogios de su modelado y del extraordinario gusto con que estaban decoradas; los escritores y críticos José Sucre, Antonio Carrión, Octavio Saltor y Sebastián Gachs han dado sus plácemes a Antonio Garrigós por lo destacado de este arte bellísimo, alentándole a seguir fomentando su obra desinteresada, siquiera por la satisfacción que produce la creación de un arte puro y elevado.

Unido al nombre de este perseverante artista que da constantes ejemplos de voluntad y tesón, siguiendo por intrincados caminos erizados de dificultades, va el de Murcia como en otros tantos casos en los cuales predominó la indiferencia y el abandono y luego, ya tarde, cuando solo quedaba el rastro, la aureola de la obra de arte, la patria chica reclamaba su derecho tan solo por el motivo de que en sus lugares hubiera nacido y de que ante sus bellezas naturales hubiérase exaltado el glorioso fuego imaginativo.

Los «Bellos Oficios de Levante» se mueven actualmente por la sola voluntad de un hombre, de su fundador, del espíritu que los alienta. Antonio Garrigós ha puesto en esta empresa desinteresada todos los valores morales y materiales de su vida y bien merece este esfuerzo, esta constancia en el trabajo de una obra que enaltece el nombre de la región en donde se labore, algo más que el conocimiento de que existe. Precisa de una protección oficial, a más de la que pueda dispensarle el consciente examen de los demás.

Proyecta Garrigós otra nueva exposición en Barcelona, más numerosa en obras, y llevarlas después a la Casa Regional que existe en Madrid. También aspira a poder organizar una exposición de estas figuras decorativas en Buenos Aires, siempre tendiendo a ensanchar el radio de acción, a romper el hielo—digámoslo así—de la indiferencia ambiente.

No se trata de solicitar una pensión. No cabe reducir entre la parquedad de unas cortas cifras de numerario la aspiración que una obra inteligente y audaz, como ésta, necesita. Algo más debe hacerse, y no solo porque siga fomentándose el cultivo de este arte primoroso, sino porque en ello va también el prestigio de Murcia, esa leyenda dorada de sus artistas y un renombre de maternidad generosa que debe ser algo más que un viejo blasón y emblema decorando los antiguos y evocadores muros del Pósito del Pan.

## Federación Agraria

Se cita a la Junta General que en el local de esta Entidad se celebrará hoy, domingo, a las diez de la mañana.

Como los asuntos a tratar son de gran interés se ruega la asistencia a todos los Delegados de los Sindicatos.

LA CENTRAL

## Vida deportiva

Esta tarde a las tres, como ya se anunció, contendrán el Deportivo Alavés y el Real Murcia.

El equipo forastero presentará, seguramente la siguiente alineación: Beristain; Ciriaco, Quincoces; Rey, Urquiza, Miranda; Crespo, Calero, Areta, Albéniz e Ibarra rán.

El Real Murcia alineará: Vidal; astro, Hupet; Griera, Prieto, Baños II; Julio, Morales, García de la Puerta, Arcil y Sans.

Arbitrará el catalán Villalta, ayudado en las líneas por colegiados locales.

## En la Real Academia de Medicina

Conferencia del doctor Pérez Mateos

Ayer tarde a las cinco dió su anunciada conferencia el doctor don José Pérez Mateos en la Real Academia de Medicina.

El señor Pérez Mateos disertó con gran acierto sobre el tema «Concepto clínico actual de las supuraciones del ático» y mereció las felicitaciones del auditorio.

Por exceso de original, nos ocuparemos en la próxima edición del interesante trabajo del doctor Pérez Mateos.

## DE COBATILLAS

En la iglesia rectoral de San Roque, de Cobatillas, se han celebrado este año, con toda solemnidad, los cultos en honor de la Purísima Concepción.

El último día por la tarde, se celebró Cabildo para hacer los nombramientos de mayordomos de la Hermandad del Santísimo, Aurora y Animas, siendo elegidos por unanimidad don Antonio Quereada Espín, don Antonio Pineda González y don Fulgencio Muñoz Ballester, y del Patrono San Roque, don Casto Espinosa Laorden, don José García Marín y don Antonio Gálvez Román.

Reciban nuestra enhorabuena.

Corresponsal

## Para visitar la Exposición Llegada de un general italiano

Sevilla, 14.—Ha llegado a esta capital el general italiano Marsegni.

Motiva su viaje hacer una visita a la Exposición.

**NITRATO DE CAL IG**  
15-16% de nitrógeno y un 23% de cal  
Para informes, muestras gratuitas  
UNION QUIMICA Y LUCH S. A.  
CONSULTORIO AGRONÓMICO  
Barcelona Apartado 462

## Superior Whippet 1929

El coche de moda y más barato



## Adrián Viudes

Floridablanca, 75.—Teléfono, 2506.—Murcia